



铺好就业路 唱响创业曲

——拉萨市城关区落实扶持政策促进高质量就业创业

本报记者 刘琳琳

就业是民生之本，创业是就业之源。促进就业创业是保障和改善民生的重要内容，也是促进我区经济发展的主要动力。

拉萨市城关区锚定更加充分、更高质量就业新目标，把握新发展阶段、新发展理念和新发展格局蕴含的新机遇，认清就业工作面临的新挑战，明确新任务，推行就业优先政策，聚焦“六稳”工作和“六保”任务，把就业作为最大的民生，切实将中央第七次西藏工作座谈会精神落实到位，确保就业目标任务顺利完成。

拉萨市城关区成立就业工作专项工作领导小组，分小组分批次下街道下社区开展宣讲，解读相关惠民政策。在12个街道巡回开展座谈会、宣讲会、入户宣讲等，为大学生深入解读政策，分析就业形势，极大程度提高了相关政策的知晓率、招聘会的签约率；依托人社部门官方微信公众号等新媒体，密集推送政策和发布企业就业岗位，使政策宣传、推送岗位等工作全覆盖，切实把三级党委、政府促进高校毕业生、农牧民等重点群体相关就业政策，决策部署落到实处，做好就业服务，让群众满意。

白玛拉宗毕业于上海商学院，2020年7月参加工作，现在四川省中国安能集团第三工程局有限公司成都分公司上班。作为少数民族区外市场就业优惠政策的受益

者，白玛拉宗已经享受了区外就业路费、安家费、探亲路费、生活补助、住房补助等补贴共计37360元，未来五年内还可以享受区外市场就业的相关补贴。

城关区人社局以市场就业为导向，大力开发国有企业、民营企业等适合高校毕业生就业岗位，畅通区内、区外就业渠道。将应往届未就业高校毕业生按专业、学历建立人才信息库，精准推送就业岗位；推进“互联网+就业”信息化建设，打造劳务派遣品牌，实现求职招聘全天候和零距离；深入推进“五送服务”；编印藏汉双语政策资料汇编2000余份、装订《致高校毕业生一封信》1624份、制定区内区外就业创业奖励资金申领流程图、制作就业创业宣传片等宣传资料。截至目前，城关区2021年应届高校毕业生1612人，已就业1609人，就业率99.75%。

城关区纳金街道的普布次仁2020年6月从西藏大学毕业，于2021年返乡创业，创办城关区雪白复印店。目前已经享受创业启动资金、水电和场地补贴共计8.4万元，未来五年内还可以享受水电和场地补贴。

城关区持续开展高校毕业生就业创业资金兑现工作，完善就业创业资金兑现，持续释放各项政策红利。兑现自治区、拉萨市高校毕业生就业创业奖励政策资金共计1950人次、资金5700余万元；兑现城关

区本级就业和创业各项补贴共计152人次、235万元。积极兑现区内、区外就业创业奖励资金，以奖励资金的落地，力促高校毕业生就业创业，营造良好的社会氛围。

家住纳金街道的白玛卓嘎说：“我2020年6月毕业后一直未能就业，后来通过参加城关区人社局组织的就业专场招聘会实现了就业，现在在西藏永辉超市有限公司从事人事专员工作，薪资每月能达到5000元，真正实现了人生梦想。”

为确保如期实现全年农牧民转移就业目标任务，切实推进农牧民增收工作稳中向好，城关区依托农牧民转移就业基地西藏永辉超市有限公司，开发就业岗位110个（包括收银员、营业员、收货员、现金员等岗位），开展“政府+企业+高校毕业生+订单定向推荐”，积极为城关区户籍大学生开发岗位、搭建“绿色通道”就业创业平台，力促高校毕业生实现长期性稳岗优质就业。2021年，城关区开展各类培训61期，培训总人数2929人（其中农牧民2229人）。城镇新增就业3969人，其中就业困难群体就业173人，城镇失业人员再就业610人。

据介绍，下一步，城关区人社局将继续做好大学生就业创业观念的正向引导。积极宣传拉萨市就业创业奖励最新政策，做好大学生区内、区外就业的思想引导，引导

大学生树立“用勤劳双手创造幸福生活”的正向就业观念，引导大学生摒弃“唯公职不就业”的老旧观念，营造市场就业的文明新风；积极搭建大学生区外就业“走出去”和“引进来”平台，拓展大学生就业渠道，引导本地大学生“走出去”到区外事业单位、民营企业、中小微企业施展才华，鼓励在区外工作5年及以上的城关区籍大学生返乡创业，将区外新的工作理念“引进来”。做好低收入群体和农牧民转移就业政策宣传工作。对照劳动力户摸底调查数据，动态跟踪辖区农牧民劳动力就业情况，进一步加大农牧民转移就业政策的宣传力度，让有就业和培训意愿的农牧民群众参与到各类项目建设和转移就业，及时兑现各类政策资金。落实以岗代训促就业工作。继续开展以岗代训工作，结合城关区农牧民和建筑企业用工需求，组织农牧民报名参加以岗代训岗位，增强自身专业技能，切实提升就业能力，切实帮助辖区农牧民群众增收致富。

“我们将持续开展送服务、送温暖、送政策、送技能、送岗位服务，为大学生提供保姆式就业服务，送岗到人、送人到岗，搭建点对点、一站式对接，不断提升就业服务精准化、精细化、便捷化水平。”城关区人社局局长郭杨表示。



张灯结彩迎新年

随着藏历新年的日益临近，我区各地张灯结彩，热闹非凡，处处洋溢着喜庆的节日氛围。

图为拉萨市三级政务服务大厅工作人员准备悬挂红灯笼。

本报记者 央金 摄

壮大集体经济 助力乡村振兴

驻德吉康萨社区工作队着力解决群众“急难愁盼”问题

本报记者 鹿丽娟

发展壮大村集体经济是强农业、美农村、富群众的重要举措，是实现乡村振兴的必由之路。自拉萨经开区管委会驻德吉康萨社区工作队入驻以来，始终坚持为群众办实事、解难题，立足产业发展，采取“村集体+”模式，着力解决群众“急难愁盼”问题，不断提升群众的幸福感获得感。

德吉康萨社区工作队自入驻以来，聚焦集体经济发展短板，整合资源要素、探索发展新路，协助社区“两委”结合社区资源禀赋和区位优势，制定村集体经济“一村一策”，为集体经济发展定向领航。同时，坚持以市场为导向，采取多种发展模式，稳步发展壮大村集体经济，按照“任务明确，有序推进”的工作思路，建立“办实事”项目库，多举措推动村集体经济。

加强走访调研，聚焦“急难愁盼”具体问题，创新开设“微心愿”栏目，通过“线上线下”收集模式，广泛征集基层群众意见。实行村居“两委”负总责、驻村（居）工作队具体推进落实工作模式，开展定期调度、定期通报，确保问题发现、解决和整改全过程都有人管、有人办。截至目前，共收集整理4条意见，已处理2条。

德吉康萨社区工作队通过整合强基惠民经费等方式，谋划推进便民超市、爱洁康淋浴项目、商品房租赁项目，大力实施能人回村举措，累计吸引6名能人回村，实施曲水达嘎乡藏鸡养殖场项目和“三岩”苗圃基地项目。截至目前，实施项目2个，总投资1107.08万元，预计项目完成后，实现村集体增收150万元，带动47名群众稳定就业。已建成的德吉康萨社区惠民超市，在确保居民购买到优质、放心商品的同时，通过利润分红促进了社区群众增收。

结合工作实际，因户施策，德吉康萨社区工作队帮助12户群众制定精准增收措施14条，继续巩固脱贫成果。帮助7名经开区籍应届大学生实现就业，提升内生动力，阻断贫困代际传递。积极开展转移就业，在过去一年，55名群众实现就地就近就业。98名干部结对帮扶群众114名，累计为群众办实事10余件。

邓明明：

小草莓成就大梦想

本报记者 刘琳琳



走进位于拉萨市达孜区邦堆乡邦堆村的邓家农场，大棚内满眼绿色，草莓秧子上一颗颗红色的草莓让人垂涎欲滴。农场负责人邓明明正在为草莓育苗，看到记者的到来，邓明明连忙放下手中的工具，走过来热情地打招呼。

今年30岁的邓明明从小便跟随父母从四川遂宁老家到西藏生活。“那时候我才5、6岁，父母在林芝市波密县种菜，我就跟着一起来了，所以我对西藏是有感情的。”邓明明说。

成年后的邓明明送过快递、卖过农具，一个偶然的机会让邓明明萌生了种植草莓的想法。那天下班后的他在超市买了一盒从区外空运过来包装精美的草莓，回家后便迫不及待地清洗品尝，可是刚放进嘴中一咬，便马上吐了出来。“实在是太酸了，完全没有草莓的香甜，最后那盒草莓全部扔了。而且一盒只有十几颗草莓就要25块钱。就因为这个原因我有了在拉萨种草莓的想法，我想让在拉萨的人也能吃到甜美可口的草莓。”邓明明笑着说。

2017年，邓明明开始着手种植草莓，租大棚、学技术、购种苗……经过大半年的准备和努力，终于盼到了12月草莓成熟的季节。然而，事与愿违，绿油油的草莓秧子就是不结果，就算结了也只有零星的几个，口感也不达标。面对这样的结局，邓明明并没有气馁，他不断向区外种植户请教，结合拉萨的气候、土壤等情况，经过3年的反复实验，2020年冬天草莓成熟了。熟透的草莓十分诱人，摘一颗放进嘴里，香甜爽口。终于成功了！说到这里邓明明的脸上露出不经意的笑容，可想而知当时他心中是怎样的喜悦。

“现在我们一共有8个大棚，平均每天产出200斤左右的草莓，但仍处于供不应求的状态。周末、节假日每天有很多人过来采摘，如果平时想吃草莓又不能亲自采摘，可以打电话提前预订，我们也会送货上门，让大家足不出户就可以品尝到最新鲜的草莓。”邓明明说。

说起今后的打算，邓明明说：“我的愿望是以后在拉萨建一座共享农场，邀请城市居民来这里租一块地，平时我们来管理，让更多市民体验种植乐趣的同时，还能吃到自己种的蔬菜瓜果……”



本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)今年以来，拉萨市人社局坚持把抓落实作为改进工作作风的关键，专门针对百岁老人安排工作人员入户办理养老待遇资格认证业务并顺利完成。

近日，为遏制冒领、骗领养老金行为发生，确保养老保险待遇正常发放，拉萨市各县(区)专门针对百岁老人安排工作人员入户办理养老待遇资格认证业务，逐门挨户宣传最新养老保险政策，提醒适龄人员及时缴费，对符合条件领取养老保险的老人进行人脸识别认证，确保不漏一户一人，做到政策宣传普及全覆盖。社保经办人员每到一户，不走过场、不留死角，手把手指导户内年轻人下载手机认证软件，详细讲解缴费确认、身份认证、信息查询等操作流程，确保居民学通弄懂，顺利完成养老待遇资格认证工作。

自2021年11月起，拉萨市人社局通过自助认证、协助认证、入户认证等多种认证方式为全市4.3万余名领取待遇人员进行了资格认证工作，此次针对全市百岁以上老人专门开展了入户办理养老待遇资格认证业务，全市百岁以上老人共50人，其中13人不符合待遇领取条件，37名符合待遇领取条件的百岁以上老人已完成资格认证。

据了解，下一步，拉萨市人社局将打通部门壁垒，与民政、公安、卫健等部门建立数据共享合作机制，拓宽数据共享范围，多渠道获取待遇领取人员的基本信息、户籍注销信息等，多措并举进一步拓展认证方式，开展重点人群认证核实工作。同时，将认证工作与疫情防控、节前慰问、乡村振兴等日常工作相结合，简化认证流程手续，用好上门服务“笨办法”，设计更多无形认证“巧方法”，开发远程认证“新手段”，做到便民利民，让群众足不出户享受认证服务。



拉萨市交警支队城南大队

整治电动车乱象 提升文明交通水平

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为提高辖区电动车驾驶人的交通安全意识，从源头上加强电动车道路交通安全管理工作，日前，拉萨市公安局交警支队城南大队民警结合“百日专项整治行动”，在辖区重点路段持续开展电动车乱象整治工作，全力以赴营造安全、畅通、文明的道路交通环境，不断提升辖区文明交通水平。

在整治期间，民警针对电动车闯红灯、逆向行驶、超载、不戴安全头盔以及未上牌等交通重点违法行为进行清理整治。同时，对占用机动车道、人行横道、消防通道停放共享电动车的骑行人员，采取“教育为主、处罚为辅”的执法方式，进行面对面宣传教育，引导骑行人员规范停放车辆、正确佩戴安全头盔，切实提升广大市民的交通意识和文明意识。

警方提醒，广大共享电动车骑行人员应自觉将车辆规范停放在指定停车场或已划设的停车泊位内，切勿随意乱停放，妨碍车辆和行人安全有序通行，并自觉遵守交通法律法规，共同营造平安、畅通、文明的道路交通环境。

拉萨市公安局城关分局

深入开展背街小巷综合治理工作

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为有效整治和提升人民群众的幸福感和获得感、安全感，结合拉萨市公安局城关分局背街小巷综合治理工作部署要求，近期，该局各部门针对辖区交通乱点、车辆违停以及部分道路沿线流动商贩突出和流浪乞讨人员反复出现等问题，深入开展背街小巷综合治理工作。

此次整治在前期宣传引导的基础上，着力解决背街小巷占道经营、违停乱放、沿街乞讨等难治本、易反复的问题，对发现的各类违规行为，及时予以纠正。同时，各部门还深入商户宣传相关法律法规，广泛开展宣传动员，引导各方积极参与，形成综合治理的有效合力。

下一步，拉萨市公安局城关分局还将继续助力全国文明城市创建成果，抓牢城市精细化管理，在持续巩固整治成果、完善创建长效机制的基础上，加大巡查频率，完善治理举措，不断提升城市市容环境质量。



近日，墨竹工卡县在新时代文明实践中心举行“改进作风狠抓落实·我为群众办实事”系列活动之广播电视接收设备发放仪式，为全县355户新增户、扎雪乡1099户(整乡推进4代机顶盒)发放广播电视接收设备，为寺庙更新液晶电视机36台。

图为广播电视接收设备发放现场。

本报记者 裴聪 摄

拉萨市人社局

完成百岁老人养老保险待遇资格认证